

英国脱欧大幕即将如期拉开——

国际金融机构提前布局应对

本报驻伦敦记者 蒋华栋

了换取议会多数支持，特雷莎·梅政府同意未来议会对最终脱欧谈判文件具有投票权。

尽管当前英国脱欧准备相对顺利，但是上述进程增加了对脱欧之后的不确定性担忧。分析认为，一旦英国因为各种原因与欧盟无法达成自由贸易协定，或者达成的自由贸易协定方案无法获得议会认可，英国金融服务业将面临严重的欧盟市场份额损失。

此前，英国政府在脱欧白皮书中强调未来将彻底退出单一市场，这意味着英国金融服务业高度依赖的欧盟市场通行权完全丧失。对此，英国政府表示将通过协调金融市场监管政策和法规，寻求英国金融服务业在欧盟市场新的通行

权。但是，欧盟市场准入机制中的“第三国一致性”条款存在着巨大的局限性。即使英国在脱欧之后初期维持了与欧盟相同的监管环境，英国境内注册的大型银行也无法进入欧盟国家的存款、借贷以及其他形式的融资、融资租赁等业务，保险企业也只能进入欧盟的再保险市场，基金公司管理的欧盟可转让证券集合投资计划基金将失去其在欧盟市场内销售的法律地位。

有鉴于此，在脱欧大幕拉开之际，越来越多的国际金融机构“用脚投票”。在欧盟业务可能受损的预估下，国际金融机构纷纷开始提前布局应对。在近期公布的众多银行欧洲业务调整计划中，法兰克福成为部分银行的首选。由于法兰克福

具有基础设施优势和成本优势，瑞银集团开始在法兰克福建立欧洲业务中心，计划将其欧洲大陆的投资银行和财富管理业务转移至此。据悉，高盛集团可能将部分交易、合规和风控人员转移到法兰克福。劳埃德银行也将法兰克福作为其维持欧盟市场准入的基地，以便在欧盟设立更好拓展全领域业务的子行机构。

此外，都柏林和巴黎也吸引了众多机构的目光。汇丰银行表示将把欧元相关的外汇交易业务以及其他受到欧盟法律监管的交易业务转到巴黎。与此同时，在爱尔兰政府的极力推介下，享受着语言和税收优势的都柏林受到巴克莱银行的青睐。摩根大通和摩根士丹利也将在都柏林和法兰克福之间权衡并做出选择。

连俊

上周，英国下院高票通过了英国政府提交的“脱欧”法案，在“硬脱欧”的道路上迈出关键一步。同时，欧洲虽然经济数据回暖，但是仍面临希腊债务问题重提、德法大选前景未卜等问题，在回应英国脱欧问题上实在有心无力。

当地时间2月8日，英国议会下院投票正式通过政府提交的“脱欧”法案，授权首相启动“脱欧”程序。至此，距英国政府正式获准启动“脱欧”，距英国议会上院投票只一步之遥。分析指出，国内政治的有力支持、相对稳定的经济前景，为英国启动“硬脱欧”平添了几分底气。反而是之前立场强硬的欧盟，因为受到各种问题的困扰，现在应对起来显得力不从心。

2月6日，欧洲央行行长德拉吉对外表示，虽然有短期利好经济数据，但仍需宽松货币政策，欧洲央行不会因“个别数据和通胀率暂时上扬”而采取行动。当天，德拉吉对特朗普政府称德国操纵汇率的说法表达了抗议，同时警告不要在金融监管方面走回头路。就在同一天，国际货币基金组织(IMF)理事会讨论希腊债务问题，认为希腊仍需进一步债务减记。分析指出，考虑到希腊债务问题被重新提出时，美国正在与欧洲就汇率和货币政策问题隔空呛声，这未尝不是作为谈判筹码提出来的。

何况，欧盟现在还面临比英国脱欧更棘手的问题。由于德法两国今年将先后迎来大选，两国极右翼势力均有所抬头，一旦胜选，有可能给欧盟的政治架构带来较大冲击。尽管目前欧洲主流舆论并不看好极右翼势力的竞选前景，但此前已有前车之鉴，特朗普当选之前，美国主流舆论一边倒地不看好他，结果却是大相径庭。受到这些因素掣肘，欧盟在与英国博弈中能打的牌并不多。

“构建人类命运共同体”首次写入联合国决议

新华社联合国电 联合国社会发展委员会第55届会议10日协商一致通过“非洲发展新伙伴关系的社会层面”决议，“构建人类命运共同体”理念首次被写入联合国决议中。

联合国当天通过的决议呼吁国际社会本着合作共赢和构建人类命运共同体的精神，加强对非洲经济社会发展的支持。同时，决议欢迎并敦促各方进一步促进非洲区域经济合作进程，推进“一带一路”倡议等便利区域互联互通的举措。

2017年1月18日，习近平主席在日内瓦万国宫出席“共商共建人类命运共同体”高级别会议，并发表题为《共同构建人类命运共同体》的主旨演讲，深刻、全面、系统阐述人类命运共同体理念。联合国决议写入“构建人类命运共同体”，体现了这一理念已经得到广大会员国的普遍认同，也彰显了中国对全球治理的巨大贡献。

中国任希腊最大国际贸易博览会主宾国

据新华社希腊塞萨洛尼基2月11日电 (记者刘咏秋) 希腊塞萨洛尼基国际贸易博览会主办方11日举行隆重仪式庆祝中国元宵佳节，同时拉开了中国担任2017年博览会主宾国的序幕。

中国驻希腊大使邹肖力表示，1998年中国担任了这一博览会历史上第一个主宾国，现在已成为世界第二大经济体的中国再次担任主宾国，充分体现了中国对博览会和中希合作的高度重视和殷切期待。

邹肖力说，中希双方已达成战略共识，要携手把比雷埃夫斯港打造成地中海乃至欧洲最重要的枢纽港，成为“一带一路”合作的重要支点。从比港出发经塞萨洛尼基通往中东欧的铁路将连接起海上丝绸之路和陆上丝绸之路。这将给希腊和巴尔干地区经济融合与发展带来巨大机遇，吸引更多中国企业参与该地区建设。

塞萨洛尼基市长布塔里斯当天在参加该市华人华侨元宵节庆祝活动时说，今年中国担任博览会主宾国将为该市提供新的发展机会。他希望华人华侨经营更加多样化，更好地融入希腊社会，帮助希腊民众了解中国文化。

塞萨洛尼基是希腊第二大城市。以该城市命名的博览会创立于1926年，是东南欧地区重要的贸易博览会之一。

印尼全国媒体日活动圆满结束



主题为“从海洋中崛起”的2017年印尼全国媒体日系列活动日前在马鲁古群岛的安汶市圆满结束。安汶市正努力建设世界级海产品交易中心。图为晚霞中的安汶港，这里可以看到不少来自中国的商船，到访该地的中国投资者和游客也日益增多。

本报记者 田原摄

一线观察

日前，英国下议院大比数三读通过了授权首相特雷莎·梅开展脱欧谈判的法案，这项法案将于2月下旬提交上议院审议。预计英国政府有望在3月7日左右完成上述立法，为在3月底前启动《里斯本条约》第50条完成最后的法律准备。在英国脱欧大幕即将如期拉开之际，各大金融机构也开始积极谋划布局，以应对脱欧后金融服务业新环境。

据悉，脱欧法案在没有任何修订的情况下通过了下院审议，是因为特雷莎·梅政府对议会党团作出了让步和妥协。为

短讯

莱顿大学“亚洲年”开幕

本报莱顿电 记者陈博报道：荷兰莱顿大学亚洲中心日前在莱顿市举办了“中国、荷兰与欧洲”学术研讨会，莱顿大学“亚洲年”活动也拉开帷幕。中国驻荷兰使馆代表、荷政商界人士、荷涉华智库学者等200余人参加了活动。

研讨会上，与会嘉宾就中荷、中欧之间的政治、经济、人文等方面的政治历史与前景展开了热烈讨论。莱顿大学亚洲中心主任Frank Pieke在主旨发言中表示，希望通过类似活动让更多荷兰人读懂中国，并将荷兰文化更好地介绍给中国。与会嘉宾Martin Jacques曾著有《当中国统领世界：西方世界的终结与全球新秩序的诞生》一书，在欧洲引发了热烈反响。Martin Jacques在发言时强调，当下，欧洲需要更加开放包容的心态发展对华关系，把握中国经济起飞与“一带一路”建设的重大战略机遇。

莱顿大学为荷兰历史最为悠久的大学，其亚洲中心是荷兰乃至欧洲重要的涉华智库，该校举办“亚洲年”活动旨在使莱顿大学加速成为国际领先的亚洲信息知识中心。

中土合作天然气储气库运行

据新华社安卡拉电 (记者王峰 施春) 中土合作建设的10亿立方米地下天然气储气库10日在土耳其中部阿克萨拉伊省开始注气运行，这一项目将有效缓解土耳其天然气短缺局面。

土耳其总统埃尔多安在剪彩仪式上表示，在中国工程师的帮助下，规模为10亿立方米的地下储气库如期落成。

此地下储气库项目于2011年11月底启动，项目承建方为中国天辰工程有限公司，合同金额约为6亿美元。中国天辰工程有限公司项目经理殷学强介绍说，此项目是天辰与德国、俄罗斯、印度等国通过竞标获得的世行项目。这是土耳其第一个盐穴储气库项目，拥有目前世界上单腔体积最大的盐穴储气库。

土耳其石油管道公司总经理奥尔汉·厄兹詹说，至少在接下来的两个冬天，土耳其不会再面临天然气短缺问题。今后4年，土耳其会加快储气库项目建设，计划每年增加10亿立方米储备能力。

土耳其石油管道公司总经理奥尔汉·厄兹詹说，至少在接下来的两个冬天，土耳其不会再面临天然气短缺问题。今后4年，